

第7課 換一個新的心

經 文 以西結書18：30~32

教學目標 教導學生明白，上帝要世人換新心；也勸勉學生，在新年立志以新心為主而活。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈新的心，新的靈〉（台語），見教師本172頁
〈新的心，新的靈〉（華語），見教師本170頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯XI》
3. 信息：換一個新的心
4. 金句：「你們改過就會存活。」
（以西結書18：32·現代中文譯本修訂版）
「恁著回頭來得著活。」
（以西結書18：32·台語漢字本）
金句遊戲見教師本83頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
幼兒級	單元一信息複習：我有新心 單元二生活實踐：新心的人	色筆、色紙、黏膠
初小級	單元一信息複習：改過之心 單元二生活實踐：心的檢測站	筆、剪刀、黏膠
中小級	單元一信息複習：打掃生命三步驟 單元二生活實踐：心的搬家公司	筆、聖經
高小級	單元一信息複習：與上帝一樣的心 單元二生活實踐：我的心生命	筆、聖經、螢光筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）

教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

以西結書

簡介：

根據列王紀下的記載，約雅斤十八歲當猶大王，在統治耶路撒冷三個多月時，尼布甲尼撒王包圍耶路撒冷城，約雅斤投降，他和大部分的居民被俘虜且被帶到巴比倫。到了主前586年，巴比倫人攻入耶路撒冷城並摧毀聖殿，上帝就在這群被擄的人群中選召以西結承擔先知的使命，在被擄的人當中為上帝發言。

以西結覺察到自己的同胞在巴比倫生活的困境，也為以色列人過去對上帝的不忠感到哀傷。以西結用婚姻比喻以色列人不信上帝與拜偶像的歷史，其中耶路撒冷的罪惡最為嚴重，而上帝的公義不容許這樣的城市免受處罰。

隨著時間的經過，雖然許多被擄到巴比倫的猶大人慢慢適應新的環境和文化，但對他們而言，以色列才是上帝給與他們的應許之地，他們渴望回到耶路撒冷重建聖殿。以西結更傳達以色列人要經歷被擄，整個民族才能獲得更新的訊息，他所宣告的不再是處罰將至，而是拯救的來臨。

18：30 「所以，以色列人哪，我——至高的上主這樣告訴你們：我要照你們各人的行為審判你們。你們要悔過，離開邪惡的道路，免得你們的罪毀滅你們。

以色列人流傳著一句俗語：「父親吃了酸葡萄，兒子的牙酸到了。」指因為前人所犯的罪使後代遭受不公平的患難，上帝則回應：「每一個人的生命都是我的；無論是父母或兒女的生命都屬於我。誰犯了罪，誰就會死。」不論在舊約或新約，賞善罰惡都是很基本的教導，舊約大部分只提到屬世的報應，新約則提到了死後的審判。



「悔過」：原意是回轉、回頭。掉頭轉變方向、回頭是岸，若不掉頭轉向，必致沉淪。這句經文強調個人的責任和悔改的需要。

「毀滅」：原意為絆倒，因為罪像絆腳石，使人跌倒，站立不住。

18：31 要拋棄你們所做的一切壞事，換一個新的心、新的靈！以色列人哪，何必死亡呢？

「一切壞事」：指背道與悖逆，故意破壞法律，是明知故犯的罪。《七十士譯本》譯作「得罪我」，所做的一切壞事，就是得罪上帝，故意違背的都得拋棄。罪使人絆倒，使人站立不穩因此跌倒。人必須完全拋棄罪，才能有充分的自由。

「換一個新的心、新的靈」：這是上帝所賜的恩典，但是悔改還是需要靠我們自發。心決定人的行為，靈使人與上帝建立關係。這句經文提醒我們，要遠離罪惡且更新自己的心靈。

18：32 我不願意任何人死亡。你們改過就會存活。」至高的上主這樣宣佈了。

強調上帝審判的公義，指出人有自由的意志，可選擇回轉向善，上帝也喜悅看到人這樣做，上帝並非以置人於死來做為對人的處罰。

✠ 信息：換一個新的心

經文背景

主前598年，猶大王約雅斤向巴比倫王尼布甲尼撒投降。尼布甲尼撒把猶大國的菁英以及聖殿和王宮的寶物一併擄回巴比倫。這批被擄的以色列人懷著沉重的心情，從以色列來到迦巴魯河邊，並在巴比倫帝國境內定居下來，被擄的人包括祭司布西的兒子以西結。

上帝選召以西結承擔先知的使命，在流亡的人當中為上帝發言。以西結不斷告訴以色列人，耶路撒冷的毀滅是不可避免的。而在主前586年，巴比倫人攻入並燒毀耶路撒冷城，證實了以西結所說的是真的，以色列人早已忘了摩西帶領他們出埃及、進入曠野時代的情形，忘記一切要以上帝的話為生活、工作的準則。他們因信仰破產，導致整個民族墮落、社會秩序混亂，以致於亡國，甚至差點就遭滅族。

以西結告訴以色列人，上帝要分別審判每一個人。從聖經中我們知道，上帝是會生氣的，特別是對那些不知悔改的人，上帝會生很大的氣，最後恐怕只有滅亡一途。雖然我們常因周圍的人犯罪而受牽連，但上帝不會因為別人犯的罪來懲罰我們，而我們也不能用他人的罪來為自己脫罪，每個人都必須為自己的行為向上帝負責。

上帝要以色列人換一個新的心

同學們，你們有沒有曾經因為做錯事或做了不好的事，而被父母或是老師處罰呢？當人做壞事的時候，上帝也是會處罰人的喔！聖經上記載「上主指控猶大人；他也要照以色列人所做的報應他們，懲罰他們。」（何西阿書12：2）「人子將要在他父親的榮耀中，跟他的天使一起來臨。那時候，他要按照各人的行為施報應。」（馬太福音16：27）「因為上帝要按照每一個人的行為報應他。」（羅馬書2：6）所以上帝會對作惡的人進行審判及處罰。不過在我們今天所讀的經文中，其實上帝希望以色列人可以拋棄一切壞的習慣，然後換一個新的心、新的靈。然而新的心、新的靈是什麼意思呢？為什麼要換心呢？因為以色列人悖逆上帝，所以需要一顆新的心。

引擎是車子的心臟，倘若引擎壞了就必須要修理好，車子才會跑，可是有時候若引擎壞得太嚴重，怎麼修都修不好時，該怎麼辦？這時候就得換一顆新的引擎。同學，你們有聽過心臟移植手術嗎？人心臟生病的原因有很多，如果心臟生病使用藥物、手術都醫不好時，這時候就要考慮換一顆心臟，也就是心臟移植手術，當心臟生病的人順利接受了心臟移植手術，他的身體就可以逐漸康復。

改過向善的心，就能存活

不過，以色列人壞掉的不是肉體的心臟，而是心靈的心。有一本書叫《換心店》（作者：梨屋有枝。繪者：菅野由貴子。譯者：周姚萍。出版社：小天下出版。）故事的主角叫大樹，大樹很喜歡同學，卻常常和同學吵架，因此被同學討厭；（出示彩圖a）大樹也很喜歡老師，卻常常惹老師生氣，老師總是告訴大樹要好好反省自己，並重換一顆心！聽完老師的話後，大樹依然不曉得該怎麼控制脾氣及表達自己的想法，才能在班上受歡迎。直有一天，他遇到一間能幫人換心的「換心店」。

（出示彩圖b）在店裡面有許多不同的心，讓人隨意挑選。於是大樹換了一顆「體貼的心」，他主動幫忙媽媽做家事、幫爸爸按摩，因而得到讚美與零用錢，但也因為太過體貼，在午餐時間，同學們接連拿討厭的菜要求與他交換，大樹竟然都無法拒絕。（出示彩圖c）這些事情以後，大樹覺得「體貼的心」不是他想要的，於是他換上「坦誠的心」，才終於能坦白拒絕同學的不當要求，卻沒想到女同學在向他展示奶奶送的綠色洋裝時，大樹毫不修飾的說出女同學像隻雨蛙。之後，大樹不斷換各樣的心，但都沒有換到令他滿意的。最後大樹了解到，「換心店」製造出來的心，看似完美卻很單一，無法被改造，相反的，自己原本的心可以很有彈性的被調整，由體貼、坦誠、沮喪……組成，也可以經由學習、改善、成長，彼此取得平衡，就能在不同狀況下，選取最適合當下的一部分來運作，最終大樹選擇換回原本的心——自己最愛的那顆心。



聖經中提到「換新的心」不是真的要去接受心臟移植手術換一顆新的心臟，而是指心思意念的更新。詩篇51：10記載，大衛王在犯罪後悔改向上帝說：「上帝啊，求你為我造一顆純潔的心；求你賜給我一個又新又忠誠的靈。」他知道自己做了上帝不喜悅的事，得罪了上帝，所以希望上帝賜他一個新的心、新的靈，也就是說他想變得更好並走在上帝的心意裡。上帝很希望以色列人的生命可以更好、更健康，所以上帝希望以色列人拋棄一切壞的習慣，換一個新的心、新的靈。先知以西結告訴以色列人民，上帝將要帶領他們返回故鄉，要使他們成為一個嶄新的人民，上帝要賜給他們「新的心、新的靈。」（參以西結書36：26）保羅在寫給哥林多教會的信中說：「無論誰，一旦有了基督的生命就是新造的人；舊的已經過去，新的已經來臨。這一切都是上帝的作為；他藉著基督使我們得以跟上帝和好。」（哥林多後書5：17~18）聖經告訴我們，人的生命因為有耶穌基督，活著才有意義，人也因為認識耶穌基督而知道悔改，透過悔改使人重新與上帝建立和好的關係。

上帝對以色列人說：「我要用清潔的水灑你們，洗掉你們一切的汙穢，除掉你們所有的偶像。我要賜給你們新的心、新的靈。我要替你們換心，把像石頭一樣堅硬的心除掉，換上一顆有血有肉，肯服從的心。」（以西結書36：25~26）上帝要以色列人悔改轉向他，也就是向上帝表達悔改之意，這樣，他也會放棄原本要處罰以色列人的計畫，再次接納他們成為他的子民。新約中施洗約翰出來傳福音時說：「你們要悔改，接受洗禮，上帝就赦免你們的罪。」（馬可福音1：4）他呼籲當時的民眾，特別是當時的社會與宗教的領袖們要悔改。保羅勸勉哥林多教會的信徒要考驗自己，省察自己，就是要他們知道悔改。耶穌基督出來傳福音的時候，也是大聲疾呼：「時機成熟了，上帝的國快實現了！你們要悔改，信從福音。」（馬可福音1：15）勸人悔改可說是基督教信仰的中心內涵，因為罪使我們的生命活在罪中而有苦難，因此，上帝差遣耶穌基督到世上拯救我們，而我們要做的就是改過向善，也因為認錯，我們才能得到拯救。

新年換新心

同學們，這幾天是農曆新年，你們有沒有幫忙家裡大掃除呢？在農曆新年前，華人有個習俗，就是除舊佈新，指將家裡整理乾淨，把不用的東西回收或丟掉，迎接新年的到來。（出示彩圖d）同樣，我們的心靈也需要除舊佈新，要把那些不好的習慣、態度丟棄，就像前面說的，要換上新的心、新的靈，不過在換上新的心、新的靈之前，我們須先悔改，當我們認為自己需要改變的時候，耶穌基督就會幫助我們換上新的心、新的靈。就像我們在打掃家裡的時候，如果一個壞掉的椅子我們不認為它壞掉了，或捨不得丟棄，那它就會一直放在家裡佔空間，新的椅子也不能擺進來。在農曆期間，老師鼓勵你們學習像先知以西結勸勉以色列人，要拋棄一切壞事、不好的習慣，換上新的心、新的靈。新年換新心，讓我們的生命都得到上帝的喜歡。



參考書目

1. 聖經公會著。《聖經研讀本：現代中文譯本2019》。新北市：財團法人台灣聖經公會，2019年。
2. 布魯格曼著；許子韻譯。《布氏舊約導論；正典與基督教的想像》。香港：天道，2012年。
3. Joseph Blenkinsopp著；張洵宜譯。羅光喜校譯。《以西結書》。台南市：財團法人台灣基督長老教會台灣教會公報社，2010年。
4. Carl E. Howie著；鄭慧姪譯。《以西結書·但以理書注釋》。台南市：人光，2002年。